

记者 赵世峰

今年夏天以来,法国多座城市闹臭虫,许多剧院、医院、监狱、地铁等场所臭虫肆虐,令人不堪其扰。随着这场“臭虫危机”愈演愈烈,不断有学校停课、图书馆关闭,一时间风声鹤唳、草木皆兵,法国媒体形容这个问题已经上升至“国家危机”。人们甚至开始担心,明年的巴黎奥运会会不会让臭虫给毁了。

## “今年情形比往年更糟糕”

一段时间以来臭虫“席卷”巴黎,民众纷纷将在公交系统、高铁及戴高乐机场目睹臭虫的视频或照片上传到网上。最近几周,巴黎公共交通运营商RATP收到约10起旅客关于臭虫的抱怨,铁路运营商SNCF收到37起关于臭虫的投诉。部分搭乘巴黎地铁、区域火车通行的民众表示,从现在开始搭乘大众运输工具时不再就座。

据英国《泰晤士报》报道,在法国各地拥有约50家影院的UGC公司近日因闹臭虫惹得观众抱怨连连,一些观众被臭虫叮咬后皮肤红肿难耐。一名53岁的巴黎市民在社交媒体X(原推特)上发文说,她上个月在巴黎一家影院被臭虫叮咬,“背部和胳膊都被咬了”。尽管她回家后立即清洗衣物,但臭虫还是入侵了她的住所,“接下来几天,我挠痒挠到流血,晚上也难以入睡”。

另一名巴黎市民说,他近日在巴黎市中心的一家UGC电影院看电影,散场后发现手腕上留下臭虫叮咬的红肿痕迹。随着此类抱怨越来越多,UGC公司发表声明称,“向所有遭臭虫叮咬的受害者真诚致歉”,但暗示不会赔偿,理由是并不是只有电影院闹臭虫,其他公共场所以及民宅也有臭虫出没,“臭虫问题困扰着法国所有公共场所以及民宅”。

法国卫生和疾病预防部长鲁索近日表示,臭虫确实可恶,但不否认法国“遭臭虫入侵”,目前没理由恐慌。法国国家臭虫研究与防控研究所2日表示,今年法国闹臭虫比往年严重,但还没到无药可救的程度。该所长埃夫鲁瓦告诉美国有线电视新闻网,“过去两三年,臭虫问题在法国愈演愈烈,通常在夏季达到高峰。今年情形比前些年更糟糕。”

法国国民教育和青年部长阿塔尔6日证实,已有7所学校因闹臭虫而不得不暂时关闭。阿塔尔告诉法国电视5台记者:“在17所学校发现不同程度的臭虫问题。”阿塔尔说,闹臭虫的学校越来越多,需要立即采取措施让所涉学校24小时内完成灭虫,尽快恢复教学。据法新社报道,法国北部城市亚眠的一座图书馆此前在公共阅览区发现臭虫,不得不闭馆数天灭虫。

酒店业更是纷纷出招防治臭虫,包括引入嗅探犬、放置新型监测装置、聘请专业灭虫公司等。在法国巴黎以南15公里经营一家酒店的马尔卡说:“我们半个月前(在酒店里)发现臭虫踪迹,太可怕了。”最终,他聘请专业灭虫公司,花费1500欧元灭虫。

法国本轮“臭虫危机”的高峰期始于8月底至9月初,且呈现愈演愈烈之势,许多剧院、医院、监狱、地铁等场所发现臭虫。巴黎时装周9月底至10月初举行,美国《新闻周刊》报道称,“抢占巴黎时装周风头的不是巴黎世家、迪奥、香奈儿,而是臭虫”。

巴黎第一副市长格雷戈尔说,巴黎市政府收到越来越多求助电话,近几周民间公司接受民众委托除虫的请求也异常多。一份近期发布的调查报告显示,法国大约11%的家庭遭遇臭虫困扰,不少民众的失眠、心理问题、旷工旷课等都由臭虫引发。

## 臭虫可能正在向英国蔓延

臭虫数量激增造成的恐慌还不止于此。随着2024年巴黎奥运会临近,美国《纽约时报》报道称,臭虫泛滥的新闻报道让法国政府倍感压力,意大利媒体甚至提出“2024奥运会危险吗”的问题。

据《欧洲时报》报道,巴黎第一副市长格雷戈尔4日表示,“臭虫危机”不会威胁到2024年巴黎奥运会,“臭虫一直存在,以前有,以后也还会有”。但他也强调,面对臭虫入侵,没有人是安全的,卫生机构、社区以及所有相关者应一起讨论预防措施,并采

# 法国遭遇“臭虫危机”

引发民众恐慌情绪,巴黎奥运会蒙上阴影



10月6日,法国巴黎臭虫泛滥,灭虫工作人员用熏蒸法灭虫。 IC Photo

取有效行动。

为了控制臭虫,法国国家铁路公司现在每60天对火车进行一次清洁检查。法国航空公司表示,如果在航班上报告疑似出现臭虫,“飞机将停飞,并立即派出一个专家小组确认或排除这些臭虫的存在”。法国各地的酒店工作人员表示,所有客人都会被问及之前是否去过巴黎。对于那些去过巴黎的客人,在他们离开时会由害虫防治专家对其房间进行深度清洁。

其实,法国政府三年前就展开了对抗臭虫计划,包括开设专门网站及热线电话供民众咨询。不过,每天有360万人进出巴黎,想将臭虫拒之“门”外很难。随着人们对臭虫的关注增加,法国政府担忧巴黎的形

象受损,令该国旅游业蒙尘。为此,法国卫生部、经济部和交通部的高级官员6日举行会议,研讨消除臭虫的行动计划。会议要求各方进一步了解被影响程度,厘清保险与防治单位的工作以及房东和租客的责任等,政府也保证将密切追踪。

法国交通部长博纳承诺,明年巴黎奥运会前,将进行“春季大扫除”,重点针对公共交通。他希望外国游客放心,还向国际媒体喊话:“不要(制造)惶恐”。博纳还计划与害虫防治公司会面,并计划在本月底前组织一次会议,讨论任何潜在问题的解决方案。

作为与法国隔海相望的邻居,正当英国媒体隔岸观火,大肆报道“法国人可能再

也无法安眠”时,有迹象表明“臭虫危机”正从法国向英国蔓延。经营害虫防治业务的英国能多洁公司说,该公司今年第二季度在英国市场接到的除臭虫订单量同比增长了65%。

近日,有人在社交媒体上称,在伦敦地铁维多利亚线、曼彻斯特的公交车上都发现了臭虫。“臭虫”在英国谷歌上的搜索量激增,紧张情绪随之蔓延,伦敦的许多酒店也开始询问客人是否曾有法国旅行史。对此,伦敦交通局称,将持续监控交通网络并继续采取“严格彻底的清洁措施”。往来于巴黎和伦敦的“欧洲之星”列车已增加“预防性消杀”。

伦敦市长萨迪克·汗向民众保证,伦敦交通局正在采取措施控制任何潜在的风险,“他们每晚都会对车辆进行清理,我们也在与巴黎的朋友沟通,看看是否有任何值得吸取的经验和教训。”

其他与法国交通往来频繁的国家也加强了戒备。北非的摩洛哥和阿尔及利亚两国卫生部门先后宣布将采取措施预防臭虫入侵。黎巴嫩961新闻网报道称,由于法国与黎巴嫩之间航空联系密切,臭虫对黎巴嫩构成了潜在威胁。

## 在许多发达国家卷土重来

臭虫又称床虱,属昆虫纲、半翅目、臭虫科。据国际著名学术期刊《当代生物学》报道,基因样本显示臭虫与恐龙同时代,至少在1.15亿年前就存在了。

臭虫长有臭腺,能分泌臭液,主要起防御天敌和促进交配的作用,在臭虫爬过的地方都会留下难闻的臭味,因此得名臭虫。臭虫不但可以适应各种温度,而且一年不吃东西仍然能够存活。因它喜欢吸食人畜的血液,人体被臭虫叮咬后,会出现皮肤红肿发炎、瘙痒疼痛的症状,有时还会传播其他疾病。

上世纪50年代,由于杀虫剂的使用,臭虫一度从人们的日常生活中消失,但近30年来在许多发达国家卷土重来。2019年2月,美国俄克拉何马州克莱尔莫尔市法院曾因有臭虫从律师身上掉下来而休庭。当时,法院关闭了大楼,叫来专业杀虫人员,第二天才恢复工作。

法国虫害防治协会理事兰博认为,虫害扩散可能与公众滥用化学产品有关。“一些人滥用不合适的产品,导致臭虫产生抗药性。由于存在抗药性风险,如今要解决这个问题就更加复杂了。”有人认为,臭虫的耐药性几十年来增强了几十倍。

据英国《每日电讯报》报道,欧洲和美国的酒店住客越来越多地抱怨臭虫对杀虫剂的抵抗力越来越强。该报援引一位代理客人投诉酒店臭虫问题的律师的话报道,“现在有五分之一的人要么是臭虫的受害者,要么知道某人遭遇这样的问题。”为了不让臭虫破坏自己的假期,专家建议客人在入住酒店前仔细检查床铺被褥,无论酒店的价格如何。

伦敦卫生与热带医学院昆虫专家洛根教授说:“我们几十年来用来对抗这些昆虫的杀虫剂并不总是可靠,许多地方的臭虫已经进化到能够抵抗这些有毒的化学物质。”过去几十年里,出现了一种新的臭虫,它们已经能对抗滴滴涕(DDT/有机氯类杀虫剂)。

意大利虫害防治专家列弗也表示,广泛使用杀虫剂对付臭虫的效果并不理想,甚至会适得其反。列弗说,在过去十年里,意大利的灭虫工作通常使用高温蒸汽喷射的方式消杀,这比化学杀虫剂更高效。

法国卫生安全机构今年7月发布的一份报告指出,在法国,无论收入水平如何,超过六分之一的家庭遭受过臭虫侵扰。对抗臭虫的成本很高,每户平均花费866欧元。在2017年至2022年间,遭臭虫入侵的法国家庭共损失14亿欧元,平均每年2.3亿欧元。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)